

话校企合作成果

绘产教融合蓝图

南方高铁人才培养与技术合作联盟 2021 年年会暨产教融合大会在湖南高速铁路职业技术学院召开

■文/图 衡阳日报社全媒体记者 金 灿 见习记者 李 彦 通讯员 张懿静 邓 娜

2021年12月30日—31日，南方高铁人才培养与技术合作联盟2021年年会暨产教融合大会在湖南高速铁路职业技术学院召开。本次大会以“融合、创新、开放、共享”为主题，涵盖高铁人才培养、技术创新、技能培训、国际合作等领域；联盟内院校与广铁集团等18家铁路局开展“2+1”定向培养新模式。来自海内外140余家单位、200余名政行企校代表来到衡阳，相聚湖南高速铁路职业技术学院，共话校企合作成果，共绘产教融合蓝图。

大会上，省教育厅副厅长王仁祥发表讲话，湖南高速铁路职业技术学院党委书记吴伟生为大会致辞，湖南高速铁路职业技术学院院长、联盟理事长姚方元作联盟工作报告，湖南高速铁路职业技术学院副院长李岚主持会议。中国铁路广州局集团有限公司职培部主任李文东，衡阳市科学技术局党组书记、局长邹锐等出席活动。



南方高铁人才培养与技术合作联盟 2021 年年会暨产教融合大会。



参观机车车辆综合实训基地。



路桥综合实训基地。



北斗 + 可视化运维产教融合实训基地展示。



非洲几内亚科纳克里大学铁路学院师生线上发来祝福。

精彩纷呈的联盟大会

整个活动各个环节完全按照防疫要求进行。活动有条不紊，内容丰富精彩。

2021年12月30日晚上，南方高铁人才培养与技术合作联盟召开了常务理事会。

2021年12月31日8:00，“天佑湖”感恩石捐赠仪式在天佑湖畔举行，学院领导班子成员及相关部门领导和学生代表参加了捐赠仪式。广东红树林港湾工程有限公司向学院捐赠“天佑湖”感恩石，吴伟生与学院优秀校友、广东红树林港湾工程有限公司总经理湛松一同为“天佑湖”感恩石揭幕，姚方元主持捐赠仪式并颁发了捐赠证书。

8:40，与会领导分别为高铁工务智慧巡检衡阳市重点实验室、南方高铁精测产业学院、先科桥隧产业学院和机车车辆综合实训基地揭牌。吴伟生、姚方元及学院领导班子成员、各部领导带领联盟单位代表及嘉宾参观了新建成的实验室和基地。学院副院长黄栗清主持揭牌仪式。

路桥综合实训基地是湖南省公共实训基地重要建设内容，是湖南省重点实验室，占地面积约6800平方米，项目总投资约1600万元。主要包括路桥综合实训场和综合实训楼两部分。路桥综合实训场包括铁路路基维护段、无砟轨道、钢桁梁桥、预应力砼 T 梁桥、钢筋砼盖板涵洞、铁路路基施工段、边坡防护及公路路面、桥梁桩基检测实训场等。路桥综合实训楼建筑面积1806平方米。建设有理实一体化教室1间、名师工作室5个、专家工作站1个、北斗+可视化运维产教融合实训基地1个。

机车车辆综合实训基地建筑面积3873平方米，主体为钢结构，外墙为玻璃幕墙，项目总投资约4000万元。内部设置了3条80米长标准线路，包含2条48米长检修地沟。建设有动车组机械师仿真系统、动车组受电弓、动车组塞拉门、和谐HXD3C电力机车模拟驾驶等8个专业实训室。

10:00，南方高铁人才培养与技术合作联盟2021年年会暨产教融合大会在学院体育馆举行。“推动职业教育集团化发展是加快发展现代职业教育的根本要求，也是整合职业教育资源、深化校企合作的重大举措，同时，联盟的成立和发展也适应了职业教育对于产教融合的迫切需求。”王仁祥在大会上表示，希望联盟以此次会议为契机，全力打造产教融合发展新格局，奋力构建职业教育发展新高地，不断为校企合作作出新的贡献。

大会还现场播放了非洲几内亚科纳克里大学铁路学院线上揭牌仪式。

随后，中国铁路南昌局原局长、原武广铁路客运专线有限公司董事长、总经理陈章连为肖源杰专家工作站授牌，吴伟生、衡阳市科学技术协会副主席李平为12个大师工作室授牌。学院还组织参会联盟单位代表及嘉宾观赏了大会宣传片沙画，并观看了学院师生排演的精彩节目。

干货满满的学术大餐

此次大会，学院还专门邀请了国内高职教育的著名学者和高铁领域的专家，举办了一系列高水平学术讲座。

11:00，在体育馆，中国职业技术教育学会副会长、中国职教学会会长丁金昌教授作了以《推进产教融合实现校企共赢》为主题的讲座；14:30，西南交通大学研究员、博士生导师、牵引动力国家重点实验室副主任杨冰教授作了以《高速列车碰撞安全关键技术及应用》为主题的讲座；16:30，中国铁路广州局集团有限公司张家界工务段副段长曾佳作了以《高速铁路工务设备养护管理及技术应用》

为主题的讲座。三场专家讲座干货满满，学术氛围浓厚，为参会代表和高铁学院师生带来了一场学术盛宴。

本次大会的举办给2021年划上一个圆满的句号，也给2022年呈上了一份沉甸甸的贺礼。大会结束后，与会代表、嘉宾和学院的师生们对此次活动大加点赞：高铁学院人才济济，大会有创意、有内涵、有高度……

此次大会体现了高铁学院党委、行政对办人民满意的职业教育的态度和决心，展示了高铁学院人严谨和认真工作作风，彰显了学院厚积薄发的强劲办学实力。



学生志愿者在天佑湖畔合影留念。